

“2023年重庆体育十大新闻”正式公布

邓红杰

2023年，重庆体育交出了沉甸甸的亮眼成绩单，全民健身公共服务体系不断提升，竞技体育改革发展持续深化，青少年体育蓬勃发展，体育基础设施日益完善，数字体育建设成效斐然，体育发展之基愈发坚实，在加快建设现代化体育强市的道路上迈出坚实的步伐。

为铭记这一年重庆体育战线不容错过的精彩时刻、历史突破和重大成就，近日，经过重庆市体育局的汇集、评选，2023年重庆体育十大新闻正式发布。具体内容如下：

一、第九届中俄青少年运动会在渝圆满举行



5月22日，第九届中俄青少年运动会在渝开幕。

5月22日，第九届中俄青少年运动会在重开幕。

2022至2023年是中俄体育交流年。本次运动会是中俄体育交流年2023年最重要的亮点活动，中俄双方代表团共440人参赛，进行了8个大项62个小项的角逐，并开展丰富多彩的人文交流活动，增进了两国体育界合作，促进了青少年交流和人民友谊。

二、重庆运动员在杭州亚运会上取得历史最好成绩

在9月23日至10月8日举行的杭州亚运会上，重庆市共有10名运动员入选中国体育代表团，参加了9个大项、13个小项的比赛，共取得5枚金牌、2枚银牌、1枚铜牌，创造了重庆健儿在亚运会上的最好成绩。

从2010年广州亚运会的2金3银、2014年仁川



重庆运动员贺相红在杭州第19届亚运会田径混合35公里竞走团体比赛中夺金。

亚运会的3金1银，到2018年雅加达亚运会的3金，再到杭州亚运会的5金2银1铜，重庆市运动员在亚运赛场不断刷新纪录、创造历史的背后，正是重庆市体育事业蓬勃发展的生动写照。

三、丁欣怡、贺相红、李大银等优秀运动员在国际赛场斩获佳绩

2023年，重庆运动员闪耀国际赛场，在多个项目中实现历史性突破。

8月26日，在第40届世界艺术体操锦标赛上，重庆运动员丁欣怡随中国队亮相集体项目全能赛场，勇夺1金1银，拿下了中国艺术体操史上首枚世锦赛金牌，荣登中国艺术体操“世界冠军榜”，中国队同时成功获得巴黎奥运会入场券。

3月4日，重庆运动员贺相红在2023年全国竞走大奖赛(第1站)暨世锦赛及亚运会选拔赛

上获得男子35公里竞走比赛冠军，并打破亚洲纪录。在10月初举行的杭州亚运会田径混合35公里竞走团体比赛中，贺相红与队友一道以5时16分41秒的成绩摘得金牌。

5月10日，2023年亚洲举重锦标赛男子89公斤级比赛中，重庆运动员李大银凭借稳健发挥荣获抓举第一名、挺举第二名、总成绩第一名，并打破该级别抓举和总成绩世界纪录。

四、建成市政府重点民生实事项——10座体育公园



大足区万古鲤鱼灯舞体育公园建成后成为周边市民健身聚集地。

作为体育行业唯一被市政府纳入的重点民生实事，重庆市体育局一直把体育公园建设作为重要工作来抓，联合市财政局出台了《体育公园资助管理办法》，并公开征集发布重庆市体育公园标识LOGO，推出《体育公园标识系统应用规范》。

2023年，重庆市体育局督促指导涪陵区、江北区、江津区、南川区、綦江区、大足区、铜梁区等12个区县开工建设(或改扩建)体育公园12座。

截至10月底，已建成大足区万古鲤鱼灯舞体育公园等10座体育公园，圆满完成《重庆市人民政府办公厅关于印发2023年重点民生实事工作目标任务的通知》要求的“建设体育公园10座”目标任务，惠及健身群众近100万人。

五、重庆铜梁龙足球队成功冲甲

9月17日，在2023赛季中乙联赛第19轮比赛中，重庆铜梁龙足球队3比0战胜湖北青年星队，提前三轮成功升级，获得下赛季中甲联赛参赛资格。这也意味着，重庆铜梁龙足球队自

组建以来，仅用不到两年的时间就完成了从中冠到中甲的“三级跳”。

六、2023中国杯世界花样滑冰大奖赛在渝起舞

11月10日，由国际滑冰联盟主办的国际A级赛事——2023中国杯世界花样滑冰大奖赛在重庆巴南华熙文体中心启幕，吸引了来自13个国家和地区的57名高水平运动员参赛。这是继2019年、2020年后，该项赛事第三次落地重庆，也是北京冬奥会后我国举办的首场花样滑冰国际性标准赛事。

七、国际棋联女子世锦赛对抗赛、春兰杯世界职业围棋锦标赛在渝上演

7月4日，2023年国际棋联女子世界锦标赛对抗赛下半程在长寿区举行，由重庆棋手雷挺婕挑战现任国际象棋世界棋后居文君，两人通过12盘慢棋争夺新一届世界棋后。比赛中，雷挺婕与居文君携手奉献了12盘非常精彩的对局，显现出极高的竞技水准。最终，居文君成功卫冕，重庆棋手雷挺婕获亚军。

7月19日，第十四届春兰杯世界职业围棋锦标赛决赛在江北区开战，代表中国出战的重庆棋手李轩豪九段与韩国棋手卞相壹九段通过三番棋争夺新一届围棋“世界冠军”。最终，韩国棋手卞相壹获得冠军，重庆棋手李轩豪获亚军，创造了个人在世界围棋大赛中的最好成绩。

八、重庆马拉松开启“新十年”

3月19日，2023重庆马拉松在南滨路海棠烟雨公园鸣枪起跑。这是重马自2011年诞生以来，第11次鸣响发令枪。来自全球347个城市的3万名跑者相聚重庆，在长江之畔丈量山水之城的无限风光。

2023年是重马第二个十年的开局之年，也是新重马的起点。作为中国西部第一个全马赛事，中国金牌、国际金标“双金”赛事和重庆的城市名片、体育名片，重马在推动全民健身事业发展的同时，也通过商旅文体联动发展，促进消费，为经济赋能。

九、2023成渝体育产业联盟暨第七届重庆市体育旅游产业发展大会和“巴山蜀水·运动川渝”体育旅游休闲消费季成功举行



2023年第三屆“巴山蜀水·運動川渝”體育旅遊消費季在重慶·九龍坡舉行。

11月16日至17日，2023成渝体育产业联盟暨第七届重庆市体育旅游产业发展大会在渝中区举行。大会以“体旅融合，数字赋能，让人民生活更美好”为主题，发布了重庆巴南人文山水体育旅游线路等3条春节、国庆假期体育旅游精品线路；发布并授牌30个川渝体育旅游精品项目；进行了重点项目签约；举行川渝旅游与数字体育主题演讲、重点体育产业项目推介、成渝双城体育旅游展等系列活动，进一步释放成渝地区体育旅游产业融合发展潜力。

2023第三屆“巴山蜀水·運動川渝”体育旅游休闲消费季活动先后在重庆荣昌区、九龙坡区、江津区、巴南区举行。作为川渝体育产业协同发展的重要品牌活动之一，“巴山蜀水·運動川渝”体育旅游休闲消费季已持续举办三届，进一步加强了川渝两地体育交流、文旅融合、消费联动，持续激发成渝地区双城经济圈的体育消费活力。

十、重庆体彩为国家筹集公益金25.89亿元

重庆市体育彩票管理中心发布数据显示，2023年全市体育彩票年度销售额达112.6亿元，刷新体彩营销新业绩，成为全国第13个年销量突破百亿元的省级体彩机构，为体育、教育、社会保障等国家公益事业筹集公益金25.89亿元，纳税1.08亿元。

重庆市体育局供图

常州：推动主题教育走深走实 助力竞技体育高质量发展

本报记者 刘 敏

主题教育开展以来，常州市体育局把开展主题教育与推进体育工作实际相结合，坚持学以致用，让学习成果切实转化为推进现代化体育事业改革和发展的不竭动力。去年初，江苏省体育局党组立项《发挥先锋作用，提升三大球“名校办名队”质效》书记项目，主题教育期间，党组书记带队开展“名校办名队”专题调研10次，调研各项目发展状况，促进常州竞技体育高质量发展。

在第19届亚运会上，常州运动员取得5金1银2铜的好成绩，金牌榜并列全省第二。这份高分“亚运答卷”，是常州体育人真抓实干求实效，推动竞技体育高质量发展所取得的突破。

“全民健身运动码”参与各类体育服务获取相应积分，积分可用于兑换更多、更全面的体育服务权益。

据了解，自试运行以来，已完成宁夏元旦新年健身跑、新年登高健身大会、第九套广播体操大赛线上报名组

“一人一码”为宁夏体育插上“数字翅膀”

丁 震

宁夏体育局推动数字体育建设，以政府购买服务方式，委托第三方建设运维的数字体育信息平台——“宁体通”近日上线运行。这是宁夏数字体育建设迈出的第一步，推动数字政府建设在体育领域的具体实践，标志着宁夏体育事业进入数字化发展“快车道”。

“宁体通”集运动场景和消费场景于一体，免费对外开放使用，构建全区统一的“全民健身运动码”，实现一人一码，汇集运动积分，覆盖用户身份认证、运动服务核销、体育赛事报名、体育场馆查询、体育消费、体育政务服务等业务场景，可实现与外部政务信息化平台的横纵互联和数据共享，与国家体育总局全民健身平台纵向联通，与自治区各政务平台横向互联。“全民健身运动码”是平台服务的核心，部署于中国自主建设的信创云上，基于云计算技术，可全力保障用户数据安全，用户通过

2024武汉马拉松赛事规模将创新高

本报讯 1月9日，武汉马拉松组委会举行新闻通气会，宣布2024武汉马拉松将于3月24日7点30分鸣枪起跑。

据介绍，今年的参赛人数首次增加到30000人，包括全程马拉松(42.195公里)12000人，半程马拉松(21.0975公里)10000人，13公里跑8000人。赛事报名于1月9日14点开启。

今年，汉马举办时间正值武汉最美樱花季。起点虽有调整，但汉马经典线路基本保持不变。从沿江大道出发，穿过老汉口城区，途经武胜路、江汉桥、武汉长江大桥，跑过风景如画的

东湖绿道。汉马这条经典路线，将让跑友领略“一城两江三镇四桥五湖”的风景，尽享经典地标和人文自然景观，也助力跑友超越极限。

本次赛事的全程马拉松终点设在武汉欢乐谷，半程马拉松终点设在湖北省图书馆，13公里跑终点设在首义广场。

本次赛事由武汉市人民政府主办，湖北省体育局指导，武汉市体育局、武汉文化旅游集团有限公司承办，中国田径协会技术认证，武汉体育发展投资有限公司、武汉汉马体育管理有限公司运营。(邹丽 龚志铭)

武汉汉阳足球友好城年度球赛收官

本报讯 2023汉阳足球友好城足球冠军赛年度总决赛近日在湖北省武汉市汉阳区玫瑰体育公园足球场燃情上演。经过激烈角逐，赛事年度总决赛冠军决出。

据悉，第四赛期的参赛队伍由前三期的优胜球队组成，共历时2个多月，进行了多轮角逐。“汉阳让我们这些业余爱好者有了展示的舞台，通过一起训练、比赛，我们也加深了友谊和感情，大家像好兄弟一样。”冠军软脚虾队队长黄一哲在赢得比赛后激动地说，通过比赛来自五湖四海各个行业的朋友都凝聚到了一起。

2023汉阳足球冠军赛已举办4个赛期，周周有比赛，月月有活动，贯穿全年，超过120支队伍参赛，进行了近300场比赛，参赛球员达4000余人。

为了提供更贴心、更便捷的服务，赛事组委会专门打造了“足球友好城”小程序，可实现报名参赛、一键订场、空间约战、赛事发布、足球论坛、积分兑换奖品等功能。

汉阳区还对6片足球场进行硬件升级，安装智能运动影像分析系统，实现包括赛事技术分析、360度进球捕捉系统、完美时刻回看等功能，让所有的业余爱好者用上世界杯同款“黑科技”，分享自己的球场精彩集锦。

此外，汉阳区以创建体教融合示范区为契机，推出“知音杯”青少年足球联赛，举办“校级、学区、区级”三级足球联赛，达到百队千场万人参与规模，形成从青少年到中青年的全民足球赛事体系。

目前，汉阳足球友好城各项活动参与人数达10万余人，已成为全市吸引参赛球队和观赛球迷最多，在省市都具有品牌影响力和消费力的群众性体育赛事活动，全民足球、快乐足球在汉阳蔚然成风。未来，汉阳区将进一步擦亮足球友好城体育名片，以球为媒加强城市经营，打造足球体验新业态、新场景，持续点燃群众消费热情。

(邹丽 方磊)